

Арнольд Михайлович Кац

Арнольд Михайлович Кац (18 сентября 1924, Баку — 22 января 2007, Пекин) — советский российский дирижёр, педагог. Народный артист СССР (06.05.1988).

□

Биография

Арнольд Кац родился 18 сентября 1924 году в Баку (ныне Азербайджан). Его отец был врачом-невропатологом, мать — скрипачкой.

В 1936 году семья переехала в Москву. Учился в Центральной музыкальной школе при Московской консерватории по классу скрипки.

В 1941 году был командирован учиться на военный факультет Московской консерватории^[2] (с 1944 — Высшее училище военных капельмейстеров Красной Армии), где он становится военным дирижёром, служил в звании младшего лейтенанта в инженерно-сапёрной бригаде 1-го Белорусского фронта, дошёл с нею до Берлина^[3]. В 1945 году окончил Высшее училище военных капельмейстеров Красной Армии (ныне Военный институт (военных дирижёров)). После войны учился в Ленинградской консерватории как скрипач (1947—1949) и как дирижёр (1947—1951, класс И. А. Мусина). В 1951—1952 годах преподавал в Ленинградской консерватории. Работал в Орджоникидзе, Томске.

С 1956 года — основатель, художественный руководитель и главный дирижёр Симфонического оркестра Новосибирской филармонии. За 50 лет работы с оркестром им сыграно более 5 тысяч концертов.

В его репертуаре произведения русской и западно-европейской классической музыки, современных, в том числе зарубежных авторов (Л. Бетховен, М. И. Глинка, П. И. Чайковский, М. П. Мусоргский, С. В. Рахманинов, А. Н. Скрябин, И. Ф. Стравинский, А. Онеггер, М. Равель, Б. Бриттен, Б. Барток, С. С. Прокофьев, Д. Д. Шостакович, Т. Н. Хренников, Р. К. Щедрин, Я. А. Эшпай, А. И. Хачатурян и др.).

С ним выступали С. Рихтер, Э. Гилельс, Д. Ойстрах, М. Ростропович, Л. Коган, Б. Давидович, Ю. Ситковецкий, Д. Ситковецкий, Я. Флиэр, Г. Кремер, Д. Шафран, Д. Башкиров, Н. Петров, О. Каган, Н. Гутман, Ю. Башмет, М. Плетнев, М. Венгеров, В. Репин, А. Бараховский и другие известные музыканты.

Неоднократно участвовал в международных музыкальных фестивалях, в том числе: «Русская зима», «Рождественские вечера» (Москва), «Белые ночи» (Ленинград), фестиваль русской музыки в Вене, «Мартовские дни» (Болгария), фестиваль музыки Л. Бернштейна (Новосибирск, Ленинград,

Москва), фестиваль слушания «Ухо» (Эрланген, Германия), фестиваль классической музыки (Канны, Франция), Дрезденский музыкальный фестиваль, Дни Иберийской музыки (Испания), Фестиваль фортепианного искусства (Франция), Фестиваль В. Т. Спивакова (Кольмар) и др. Под его руководством в Новосибирском театре оперы и балета были поставлены опера С. С. Прокофьева «Война и мир», балеты А. К. Глазунова «Раймонда» и П. И. Чайковского «Спящая красавица», опера Г. Н. Иванова «Алкины песни»; в Санкт-Петербургском Малом театре оперы и балета им. М. П. Мусоргского — Михайловском театре — опера Дж. Верди «Трубадур». С гастрольями выступал в городах Германии, Франции, Великобритании, Италии, Испании, Португалии, Бельгии, Швейцарии, Японии, США, Израиля, Южной Америки, Норвегии, Венгрия, Нидерланды, Болгария, Мексика и др.

В 1970—80-е годы возглавлял студенческий оркестр Новосибирской государственной консерватории им. Глинки. В 1993 году возглавил американо-российский молодёжный симфонический оркестр и совершил с ним турне по городам США, а затем и России.

В 2004 году организовал молодёжный оркестр «Сибирь — Восток — Запад», состоящий из российских, корейских, японских, израильских и немецких музыкантов.

На базе симфонического оркестра создал ещё два коллектива и был их художественным руководителем: Концертный духовой оркестр и Ансамбль солистов Новосибирская камерата. Они и сегодня продолжают работу в Новосибирской филармонии, выступают в России и за рубежом.

Инициатор проведения традиционного ежегодного фестиваля «Классика и современность».

Осуществил все записи Новосибирского академического симфонического оркестра на фирме «Мелодия» с произведениями Г. Перселла, Г. Генделя, В. Моцарта, Л. Бетховена, Н. Римского-Корсакова, С. Танеева, С. Рахманинова, И. Стравинского, Д. Шостаковича, Л. Бернштейна, Ю. Буцко, а также новосибирских композиторов Г. Иванова и А. Мурова. В 1980 году пластинка с записью Четвёртой симфонии С. Танеева получила Первую премию за лучшую интерпретацию и качество записи. Под управлением А. М. Каца оркестр записал 11 компактдисков на студиях Sony Classical, Art Nova, Russian Season, Peter Kondrashin Studio, Audite Musikproduktion.

В 1957—2004 годах преподавал в Новосибирской государственной консерватории им. Глинки (класс оперно-симфонического дирижирования), с 1980 — профессор.

Умер 22 января 2007 в Пекине от инсульта. Похоронен в Дюссельдорфе (Германия).

Награды и звания

- Заслуженный деятель искусств РСФСР (16.11.1970)
- Народный артист РСФСР (10.01.1980)^[2]
- Народный артист СССР (06.05.1988)
- Государственная премия Российской Федерации в области литературы и искусства (1994) — за концертные программы Академического симфонического оркестра Новосибирской филармонии 1990—1994 годов
- Орден За заслуги перед Отечеством II степени (08.06.2004)
- Орден За заслуги перед Отечеством III степени (26.10.1999)
- Орден «Знак Почёта» (1967)
- Орден Дружбы (Россия) (30.08.1996)
- Медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина» (1970 год)
- Медаль «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1985)
- Медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (1995)
- Премия «Человек года» (1994, мэрия Новосибирска)
- Знак отличия «За заслуги перед Новосибирской областью» (2003)^[5]
- Орден Петра Великого 1 степени (2006)
- Почётный гражданин Новосибирска (1998)^[6].

Память

- О дирижере режиссёр Э. Давлетшина сняла фильм «Арнольд Михайлович Кац. Помним».
- В сентябре 2009 года в Новосибирске были установлены две доски памяти А. М. Каца — на доме, в котором жил дирижёр с 1970 года, и в фойе Камерного зала филармонии.
- Его имя носит Государственный концертный зал Новосибирской филармонии.
- В 2014 году в фойе Государственного концертного зала им. А. М. Каца состоялась фотовыставка, посвященная дирижёру, и была открыта мемориальная доска.

11 сентября 2015 года открыт музея имени А. М. Каца.

Мешалкин Евгений Николаевич

Евгéний Никола́евич Меша́лкин (25 февраля 1916, Екатеринослав — 8 марта 1997, Новосибирск) — известный советский российский кардиолог и кардиохирург, доктор медицинских наук, профессор. Академик Академии медицинских наук СССР (1978). Заслуженный деятель науки РСФСР. Герой Социалистического Труда (1976). Лауреат Ленинской премии (1960).

□

Биография

Родился 25 февраля 1916 года в городе Екатеринославе, в семье инженера-железнодорожника. Русский.

В 1918 году с семьёй переезжает в Ростов-на-Дону, а в 1928 году — в Москву, где окончил семь классов и школу ФЗУ при заводе «Серп и молот», работая в это время чернорабочим. Затем трудился на должностях копировщика, чертёжника, механика-наладчика прокатных станов.

В 1941 году окончил Второй Московский медицинский институт.

С отличием окончив институт, Евгений Николаевич Мешалкин был мобилизован в армию и отправился на фронт. Именно в годы войны он «прошил» два своих первых шва на сердце солдата — и это помогло спасти человеку жизнь. Он участвовал в шестимесячном рейде по тылам противника, в боях на Курской дуге, в освобождении Украины, Польши, Чехославакии.

- 1946—1948 гг. — работа клиническим ординатором клиники факультетской хирургии 2-го Московского Медицинского института.
- 1948—1956 гг. — ассистент, доцент, а затем профессор клиники факультетской хирургии 2-го Московского Медицинского института.
- 1950 год (22 мая) — защита кандидатской диссертации «Интубационный наркоз».
- 1953 год (31 октября) — защита докторской диссертации «Ангиокардиография у больных с врожденными пороками сердца».
- 1954 год (8 мая) — присуждение звания профессора.
- 1955 год — заместитель директора по науке Института грудной хирургии АМН СССР
- 1956—1957 заведующий кафедрой грудной хирургии и анестезиологии Центрального института усовершенствования врачей, Москва.
- 1957 год (25 октября) назначен директором Института Экспериментальной биологии и медицины СОАН СССР. 2 ноября 1957 года утверждён в этой должности общим собранием АН СССР.

- 1958 год — присуждение А. Н. Бакулеву и Е. Н. Мешалкину Гран-При за книгу «Врожденные пороки сердца» на Всемирной выставке в Брюсселе.
- 1960 год (22 апреля) — присуждение Ленинской премии Е. Н. Мешалкину, А. Н. Бакулеву, М. Н. Амосову, П. Н. Куприянову, А. А. Вишневному и Б. В. Петровскому за развитие и внедрение сердечно-сосудистой хирургии.
- 1965 год — Институт Экспериментальной биологии и медицины переименован в Институт патологии кровообращения Минздрава РСФСР научным руководителем и директором которого Е. Н. Мешалкин являлся до 1991 года.

Умер 8 марта 1997 года. Похоронен в Новосибирске на Южном кладбище (Советский район)^[1].

- В память о выдающемся учёном Новосибирскому научно-исследовательскому институту патологии кровообращения присвоено имя академика Е. Н. Мешалкина.
- В его честь на территории Института патологии кровообращения установлен памятник.
- Губернатором Новосибирской области В. А. Толоконским учреждена стипендия имени Мешалкина для аспирантов и докторантов научно-образовательного комплекса Новосибирской области.

Награды и звания

- Герой Социалистического Труда (1976)
- Два Ордена Ленина
- Орден Красной Звезды
- Ленинская премия (1960) — за разработку новых операций на сердце и крупных сосудах
- Шесть медалей: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», памятная партизанская медаль партизан Северной Италии, «Почетная медаль» советского фонда мира
- Золотой знак «За развитие Воеводства Катовицкого»
- Заслуженный деятель науки РСФСР (1966)
- Почётный гражданин города Новосибирска (1993)^[3].
- В 2000 году удостоен почётного звания «Гражданин XX века Новосибирской области».

Почётные грамоты

- Президиума Верховного Совета Литовской ССР — за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства, науки и культуры Республики
- Верховного Совета Казахской ССР

- 11 сентября 2015 года открыт музея имени А. М. Каца.

Шило Ростислав Александрович

Годы жизни: 23 Октябрь 1940г. - 26 Апреля 2016г.

Директор Новосибирского зоопарка, учёный зоотехник, действительный член Европейского и Евро-Азиатского зоопарков и аквариумов, а также Международного союза директоров зоопарков мира. Почётный житель города Новосибирска.

Ростислав Александрович Шило родился 23 октября 1940 года в г. Иман Приморского края. Ему судьбой было назначено стать зоологом: бабушка преподавала биологию в школе, отец был зоологом, дядя – главным охотоведом Приморского края.

Ростислав Александрович вспоминает, что с детства он пытался лечить животных, не пропуская без внимания ни одной раненой лапки у собаки или кошки.

В Новосибирский зоопарк Р.А. Шило пришёл в 1961 г. после окончания ветеринарного факультета Куйбышевского сельскохозяйственного техникума. В 1975 г. он заочно окончил Новосибирский сельскохозяйственный институт по специальности «Зоотехния. Учёный зоотехник».

Первая в зоопарке должность Ростислава Александровича – рабочий по уходу за животными. Кормил, убирал, мыл клетки. Ростислав Александрович отмечает, что директором быть не собирался. Работал замом по науке, что ему больше нравилось. Но посмотрел, какие в зоопарк приходят директора (один раз назначили даже бывшего директора бани), он решил, что с него самого в этой должности будет больше толку.

Благодаря его трудам и идеям, огромной целеустремлённости, построен уникальный комплекс нового зоопарка – крупнейшего в России, его площадь – 53 гектара.

В зоопарке собрана коллекция животных, включающая в себя около 11 тысяч экземпляров 535 видов животных. Более 160 видов занесены в Международную красную книгу, Красную книгу России и Красную книгу Новосибирской области. Новосибирский зоопарк занимает одно из первых мест в Европе по индексу размножения диких животных в неволе.

Под руководством Ростислава Александровича в зоопарке проводится большая работа по сохранению редких видов зверей и птиц, пропаганде идей охраны природы, распространению естественно-научных знаний.

Про Ростислава Александровича говорят, что звери его не трогают и он может свободно войти в любую клетку. Сам директор признаётся, что для этого «надо просто рассчитывать свои силы и уметь вовремя сориентироваться. Лично у меня в общении с животными нет никаких секретов. Разговариваю с ними. Они меня понимают, я – их...».

Самый лучший отдых для Ростислава Александровича – это общение с животными. От такого общения он получает заряд силы и бодрости. Признаётся, что «когда совсем невмоготу, иду в клетки, чищу их, строю домики».

Р.А. Шило проводит большую работу по пропаганде идей охраны природы, распространению естественнонаучных знаний, выступая по радио и телевидению, помогая в съёмках видеофильмов, способствуя проведению зоолотерей, зоовыставок, экологических мероприятий и праздников зоопарка. Занимается научной работой, добиваясь выдающихся успехов в сохранении и разведении редких и исчезающих видов диких животных.

За большой вклад в создание уникального зоологического парка в Сибири Ростиславу Александровичу Шило было присвоено звание Почётного жителя города Новосибирска.

Опыт работы Ростислава Александровича используется в зоопарках мира. На его счету 9 научных открытий, им издано более 50 научных работ.

При своей занятости Ростислав Александрович находит время и для депутатской деятельности. В 2000 году Р.А. Шило стал депутатом Новосибирского городского Совета депутатов.

В 1989 году Р.А. Шило был награждён орденом «Знак Почёта», в 2001 году орденом Дружбы.